Szanowne Panie Posłanki, Szanowni Panowie Posłowie,
Ogólnopolskie Towarzystwo Ochrony Ptaków od 20 lat zajmuje się ochroną polskiej przyrody. Jest to nasz wkład  w realizację Polityki Ekologicznej Państwa. Zgodnie z Konstytucją Rzeczpospolitej Polskiej mamy obowiązek ochrony dziedzictwa narodowego, do którego należy dziedzictwo przyrodnicze. Konstytucja nakłada także na władzę publiczną obowiązek wspierania działań obywateli na rzecz ochrony i poprawy stanu środowiska.

Aktualnie rząd RP nie ma możliwości realizacji Polityki Ekologicznej Państwa ze względu na prawo samorządów do blokowania powoływania nowych parków narodowych i zmiany granic parków istniejących – najwyższej formy ochrony przyrody w naszym kraju. Ustawa o ochronie przyrody, która powinna służyć celowi określonemu w jej tytule, paradoksalnie uniemożliwia to i dlatego właśnie musi zostać zmieniona. OTOP popiera przyjęcie obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o ochronie przyrody (druk sejmowy nr 23).

Uważamy, że zmiana ustawy wg. projektu obywatelskiego będzie korzystna dla zapewnienia warunków do zrównoważonego rozwoju obszarów cennych przyrodniczo, w tym skutecznej ochrony prawnej narodowego dziedzictwa przyrodniczego, zapewnienia korzyści ekonomicznych dla mieszkańców tych terenów oraz prawa każdego obywatela do korzystania z tzw. dóbr publicznych, które dostarczają obszary o wysokim stopniu naturalności. Parki narodowe chroniące najcenniejsze skarby polskiej przyrody należą do narodu i powinny dostarczać korzyści ogółowi społeczeństwa. W szczególności los terenów w zarządzie Skarbu Państwa nie może być dłużej zależny od woli lokalnych samorządów. Jest to absolutny i nieakceptowany wyjątek, że samorządy mają prawo veto w odniesieniu do tworzenia parków narodowych. Nie mają takiego prawa w innych sprawach.
Jesteśmy przekonani, że zmiana ustawy nie przyniesie żadnej szkody dla lokalnych samorządów. Poprawia ona jedynie złe prawo. Efektem przyjęcia poprawek będzie eliminacja aktualnych, niedemokratycznych przepisów, których negatywne konsekwencje w realizacji polityki ekologicznej widać od 10 lat. W przyszłości powoływanie nowych parków narodowych wymagałoby konsultacji z samorządami. Na tym etapie będą mogły one brać udział w ustalaniu szczegółowych uwarunkowań obowiązujących na ich terenie, w tym tworzenia planu ochrony, który określa szczegółowo prawa i zakazy. Wykorzystanie szans jakie niesie park narodowy może przewyższać korzyściami pewne ograniczenia, które są nieuniknione, by zapewnić długoterminową ochronę najcenniejszej przyrody.
OTOP działa w wielu miejscach cennych przyrodniczo w całej Polsce, w tym w parkach narodowych. Współpracujemy tam z władzami gmin, sołtysami, mieszkańcami. Dajemy pracę przedstawicielom lokalnych społeczności. Pomagamy rozwiązywać sytuacje konfliktowe. Ponoszone przez nas wydatki na ochronę przyrody trafiają do portfeli lokalnych przedsiębiorców, a od nich podatki do gmin. Promujemy walory turystyczne, rozwijamy infrastrukturę turystyczną. Prowadzimy edukację ekologiczną i badania naukowe. Obsługa tych działań odbywa się na miejscu. Gminy nie ponoszą tu żadnych kosztów, a korzyści odnoszą liczne.
Dodatkowo uważamy, że należy zagwarantować dyrektorom parków narodowych warunki do pracy dyktowanej jedynie celami parku narodowego, a nie naciskami ze strony środowisk o interesach sprzecznych z ochroną przyrody. Możliwość ich odwoływania bez podania przyczyny uważamy za nieakceptowalną. 

Na zakończenie chciałabym przypomnieć, że obywatelski projekt ustawy:

· nie proponuje żadnych ograniczeń dla społeczności lokalnych parków narodowych, 
· nie dotyczy regulacji w sprawie podatku leśnego,
· nie proponuje ograniczeń dla gmin do ubiegania się o zwrot ustalonych dochodów.
Apeluję w imieniu Ogólnopolskiego Towarzystwa Ochrony Ptaków, które liczy ponad 2000 członków i współpracuje z ponad 800 wolontariuszami i ponad 10 tysiącami sympatyków, o poparcie obywatelskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o ochronie przyrody i poprzez to umożliwienie realizacji Polityki Ekologicznej Państwa dla dobra całego narodu.
